



ที่ ขร ๐๐๑๙.๒/ ๒๔๖๐๑

ศาลากลางจังหวัดเชียงราย  
ถนนแม่ฟ้าหลวง ขร ๕๗๑๐๐

๑๒ ตุลาคม ๒๕๖๑

เรื่อง รายงานการบริหาร/ดำเนินงาน กองทุนแก้ไขปัญหาความยากจน (กข.คจ.) อำเภอแม่ฟ้าหลวง

เรียน นายอำเภอแม่ฟ้าหลวง

อ้างถึง หนังสืออำเภอแม่ฟ้าหลวง ที่ ขร ๑๕๑๘.๑/๓๔๐๖ ลงวันที่ ๒๙ มิถุนายน ๒๕๖๑

สิ่งที่ส่งมาด้วย สำเนาหนังสือกรมการพัฒนาชุมชน ที่ มท ๐๔๐๑.๔/๕๒๖๗ ลงวันที่ ๒๔ กันยายน ๒๕๖๑ จำนวน ๑ ชุด

จังหวัดเชียงราย ได้รับหนังสือจาก อำเภอแม่ฟ้าหลวง ตามหนังสือ ที่ ขร ๑๕๑๘.๑/ ๓๔๐๖ ลงวันที่ ๒๙ มิถุนายน ๒๕๖๑ อำเภอแม่ฟ้าหลวง ได้ท้วงถามถึงความคืบหน้าและแนวทางในการดำเนินการบริหารกองทุนแก้ไขปัญหาความยากจน (กข.คจ.) หมู่ที่ ๒,๗,๘,๙ ตำบลแม่ฟ้าหลวง อำเภอแม่ฟ้าหลวง จังหวัดเชียงราย ที่เกิดขึ้นในอดีตที่ว่า การบริหารงานเกิดความเสียหาย จำนวน ๔ หมู่บ้าน เป็นเงิน ๗๑๘,๐๐๐ บาท ซึ่งกรมการพัฒนาชุมชน ได้มอบอำนาจให้ ผู้ว่าราชการจังหวัดเชียงราย ฟ้องร้องต่อศาลจังหวัดเชียงราย และศาลจังหวัดเชียงราย ได้มีคำพิพากษาความแพ่ง คดีหมายเลขแดงที่ ๘๗๗/๒๕๔๗ ลงวันที่ ๒๑ เดือนมิถุนายน ๒๕๔๗ ให้นายเดชา ทองประสม อดีตข้าราชการสังกัดสำนักงานพัฒนาชุมชนอำเภอแม่ฟ้าหลวง (ปัจจุบันเสียชีวิตแล้ว) ชำระเงินจำนวน ๘๘๖,๘๔๘.๓๔ บาท พร้อมดอกเบี้ยร้อยละ ๗.๕ ต่อปี ของเงินต้น นับจากวันฟ้อง (วันที่ ๒๕ ธันวาคม ๒๕๔๖) ความละเอียดตามสำเนาคำพิพากษาจังหวัดเชียงราย ความแพ่งคดีหมายเลขแดง ที่ ๘๗๗/๒๕๔๗ ลงวันที่ ๒๑ เดือนมิถุนายน ๒๕๔๗ และอำเภอแม่ฟ้าหลวง ได้ท้วงถามถึงความคืบหน้าและแนวทางในการดำเนินการบริหารกองทุนฯ ซึ่งอำเภอแม่ฟ้าหลวงพิจารณาแล้วเห็นว่ามีแนวทาง ดังต่อไปนี้

๑. ดำเนินการให้เป็นไปตามคำพิพากษาแพ่ง คดีหมายเลขแดงที่ ๘๗๗/๒๕๔๗ ลงวันที่ ๒๑ เดือนมิถุนายน ๒๕๔๗

๒. ดำเนินการในทางละเมิดกับเจ้าหน้าที่ของรัฐที่เป็นผู้บังคับบัญชา ที่มีส่วนรู้เห็น หรือกำกับดูแล การบริหารงานโครงการ กข.คจ. ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการบริหารและการใช้จ่ายเงินโครงการ แก้ไขปัญหาความยากจน พ.ศ. ๒๕๕๓ และกฎหมายที่เกี่ยวข้อง

๓. ให้กรมการพัฒนาชุมชนพิจารณาจัดสรรงบประมาณทดแทน

๔. พิจารณายุบเลิกโครงการฯ ในหมู่บ้านทั้ง ๔ หมู่บ้าน

จังหวัดเชียงราย ได้ทำหนังสือขอหารือกรมการพัฒนาชุมชน เรื่อง รายงานการบริหาร/ดำเนินงาน กองทุนแก้ไขปัญหาความยากจน (กข.คจ.) อำเภอแม่ฟ้าหลวง จำนวน ๔ หมู่บ้าน ตามหัวข้อท้วงถามของ อำเภอแม่ฟ้าหลวง และขอทราบผลการอนุมัติจำหน่ายหนี้จากกระทรวงการคลังเรียบร้อยแล้ว จึงขอส่งสำเนาคำพิพากษากฎหมายพัฒนาชุมชน ให้อำเภอแม่ฟ้าหลวงเพื่อใช้เป็นแนวทางในการดำเนินการบริหารกองทุนฯ รายละเอียดตามสิ่งที่ส่งมาด้วย

จึงเรียนมาเพื่อทราบและพิจารณาดำเนินการ

ขอแสดงความนับถือ

(นายประจัญ ประจัญสกุล)

ผู้ว่าราชการจังหวัดเชียงราย

สำนักงานพัฒนาชุมชนจังหวัด  
กลุ่มงานส่งเสริมการพัฒนาชุมชน  
โทร.๐-๕๓๑๗-๗๓๕๐



กรมการพัฒนาชุมชน : เคารพสุจริต ข้าราชการมีวินัยและชุมชนพึ่งตนเองได้ ภายในปี ๒๕๖๕



ที่ มท ๐๔๐๑.๔/๕๒๖๗

สำนักงานพัฒนาชุมชนจังหวัดเชียงราย	
เลขที่รับ	28 ก.ย. 2561 5483
วันที่เวลา	
<input type="checkbox"/> ยุทธศาสตร์	<input type="checkbox"/> ชุมชน
<input type="checkbox"/> อารมณ์	<input type="checkbox"/> จำนวนการ
<input type="checkbox"/> อื่นๆ	

กรมการพัฒนาชุมชน  
ศูนย์ราชการเฉลิมพระเกียรติ ๘๐ พรรษา  
๕ ธันวาคม ๒๕๕๐ อาคารรัฐประศาสนภักดี ชั้น ๕  
ถนนแจ้งวัฒนะ เขตหลักสี่ กรุงเทพฯ ๑๐๒๑๐

๒๕ กันยายน ๒๕๖๑

ฝ่ายส่งเสริมและพัฒนา	
เลขที่	640
วันที่	1 ก.ย. 2561

เรื่อง การบริหารและดำเนินงานกองทุนแก้ไขปัญหาความยากจน (กข.คจ.) อำเภอแม่ฟ้าหลวง

เรียน ผู้ว่าราชการจังหวัดเชียงราย

อ้างถึง หนังสือจังหวัดเชียงราย ที่ ขร ๐๐๑๙.๒/๑๘๘๘๙ ลงวันที่ ๗ สิงหาคม ๒๕๖๑

ตามหนังสือที่อ้างถึง จังหวัดเชียงรายขอทราบผลการอนุมัติจำหน่ายหนี้ และหารือเกี่ยวกับการบริหารและดำเนินงานกองทุนแก้ไขปัญหาความยากจน (กข.คจ.) ตามข้อเสนอของอำเภอแม่ฟ้าหลวง กรณีศาลจังหวัดเชียงรายได้มีคำพิพากษา ความแพ่ง คดีหมายเลขแดงที่ ๘๗๗/๒๕๕๗ ลงวันที่ ๒๑ เดือนมิถุนายน ๒๕๕๗ ให้นายเดชา ทองประสม ชำระเงินจำนวน ๘๘๖,๘๔๘.๓๔ บาท พร้อมดอกเบี้ยร้อยละ ๗.๕ ต่อปี ของเงินต้น นับจากวันฟ้องจนกว่าจะชำระแล้วเสร็จแก่กรมการพัฒนาชุมชน จำนวน ๔ ประเด็น ได้แก่ ๑ ดำเนินการให้เป็นไปตามคำพิพากษาแพ่ง คดีหมายเลขแดงที่ ๘๗๗/๒๕๕๗ ลงวันที่ ๒๑ เดือนมิถุนายน ๒๕๕๗ ๒ ดำเนินการในทางละเมิดกับเจ้าหน้าที่ของรัฐที่เป็นผู้บังคับบัญชา ที่มีส่วนรู้เห็น หรือกำกับดูแลการบริหารงานโครงการ กข.คจ. ๓ ให้กรมการพัฒนาชุมชนพิจารณาจัดสรรงบประมาณทดแทน ๔ พิจารณายุบเลิกโครงการฯ ในหมู่บ้านทั้ง ๔ หมู่บ้าน นั้น

กรมการพัฒนาชุมชนพิจารณาข้อหารื้อดังกล่าวแล้ว มีความเห็นดังนี้

๑. กรณีข้อหารื้อตามข้อ ๒ โดยคดีนี้ปรากฏข้อเท็จจริงว่า นายเดชา ทองประสม ตำแหน่งเจ้าพนักงานพัฒนาชุมชน ๕ สำนักงานพัฒนาชุมชนอำเภอแม่ฟ้าหลวง ได้นำเงินโครงการแก้ไขปัญหาความยากจน (กข.คจ.) จำนวน ๕ หมู่บ้าน ไปใช้เป็นการส่วนตัว จังหวัดเชียงรายจึงมีคำสั่ง ที่ ๑๙๓/๒๕๕๕ ลงวันที่ ๒๔ มกราคม ๒๕๕๕ แต่งตั้งคณะกรรมการสอบสวนข้อเท็จจริงความรับผิดทางละเมิด โดยคณะกรรมการฯ ได้ดำเนินการตรวจสอบข้อเท็จจริงและเสนอรายงานผลการสอบสวนต่อผู้ว่าราชการจังหวัดเชียงราย ผู้แต่งตั้งโดยมีความเห็นว่านายเดชา ทองประสม ได้กระทำละเมิดที่มิใช่เป็นการกระทำในการปฏิบัติหน้าที่ เห็นควรเรียกค่าสินไหมทดแทนจากการกระทำละเมิด เป็นเงิน ๗๑๘,๐๐๐ บาท ผู้แต่งตั้งพิจารณาแล้วเห็นชอบตามความเห็นของคณะกรรมการฯ จึงมีหนังสือจังหวัดเชียงราย ที่ ขร ๐๐๑๙.๑/๒๐๑ ลงวันที่ ๒๕ มีนาคม ๒๕๕๕ ส่งสำนวนให้กระทรวงการคลังตรวจสอบ ซึ่งต่อมากระทรวงการคลังโดยกรมบัญชีกลางได้แจ้งผลการพิจารณาโดยมีความเห็นสอดคล้องในทางเดียวกันกับคำวินิจฉัยของผู้แต่งตั้ง ที่ให้นายเดชา ทองประสม รับผิดตามบทบัญญัติแห่งประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ เป็นเงิน ๗๑๘,๐๐๐ บาท ปรากฏตามหนังสือกรมบัญชีกลาง ที่ กค ๐๔๐๖.๔/๑๗๙๕๑ ลงวันที่ ๒๖ มิถุนายน ๒๕๕๕ จังหวัดเชียงรายจึงฟ้องร้องดำเนินคดีนายเดชา ทองประสม ต่อศาลจังหวัดเชียงราย ดังนั้น การที่จังหวัดเชียงรายทราบความเสียหายที่เกิดขึ้นแก่เงินโครงการแก้ไขปัญหาความยากจน (กข.คจ.) แล้วแต่งตั้งคณะกรรมการสอบสวนข้อเท็จจริงความรับผิดทางละเมิด และคณะกรรมการฯ ได้ตรวจสอบข้อเท็จจริงแล้วรายงานความเห็นต่อผู้แต่งตั้ง ต่อมาได้ส่งสำนวนให้กระทรวงการคลังตรวจสอบและผู้แต่งตั้งวินิจฉัยสั่งการตามความเห็นของกระทรวงการคลังโดยได้ฟ้องร้องนายเดชา ทองประสม เป็นคดีต่อศาล จึงเป็นกรณีที่ดำเนินการตามขั้นตอนการปฏิบัติตามข้อ ๘ ข้อ ๑๖ ข้อ ๑๗ และข้อ ๑๘ ของระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรี

/ว่าด้วย...

ว่าด้วยหลักเกณฑ์การปฏิบัติเกี่ยวกับความรับผิดทางละเมิด พ.ศ. ๒๕๓๙ และมาตรา ๑๐ แห่งพระราชบัญญัติความรับผิดทางละเมิดของเจ้าหน้าที่ พ.ศ. ๒๕๓๙ แล้วทุกประการ นอกจากนี้ เมื่อพิจารณาคำวินิจฉัยของผู้แต่งตั้งและความเห็นของกรมบัญชีกลางแล้วก็ไม่ปรากฏว่า ได้มีผู้บังคับบัญชาหรือผู้กำกับดูแลบริหารงานโครงการแก้ไขปัญหาความยากจนมีส่วนรู้เห็นหรือปล่อยปละละเลย ให้นายเดชา ทองประสม กระทำการละเมิดดังกล่าว ดังนั้น การที่อำเภอแม่ฟ้าหลวงเสนอแนวทางให้กรมการพัฒนาชุมชน ดำเนินการในทางละเมิดกับเจ้าหน้าที่ของรัฐที่เป็นผู้บังคับบัญชาที่มีส่วนรู้เห็น หรือกำกับดูแลการบริหารงานโครงการ กช.คจ. จึงเป็นข้อเสนอที่ให้มีการดำเนินการซ้ำซึ่งไม่สามารถปฏิบัติได้

๒. สำหรับกรณีข้อหาข้อ ๑ เมื่อข้อเท็จจริงปรากฏว่าภายหลังจากที่ศาลจังหวัดเชียงราย ได้มีคำพิพากษาให้นายเดชา ทองประสม ชำระเงิน แก่กรมการพัฒนาชุมชนแล้ว จังหวัดเชียงรายได้แต่งตั้งคณะกรรมการสืบทรัพย์นายเดชา ทองประสม และดำเนินการสืบหาหลักทรัพย์หรือทรัพย์สินไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ซึ่งปัจจุบันได้สิ้นสุดระยะเวลาบังคับคดีและอยู่ในระหว่างการพิจารณาอนุมัติจำหน่ายหนี้ของกระทรวงการคลัง ข้อเสนอของอำเภอแม่ฟ้าหลวงที่ให้ดำเนินการให้เป็นไปตามคำพิพากษาแพ่งคดีหมายเลขแดงที่ ๘๗๗/๒๕๔๗ ดังกล่าว จึงเป็นข้อเสนอให้ดำเนินการในขั้นตอนที่ล่วงพ้นมาแล้วซึ่งไม่สามารถปฏิบัติได้เช่นเดียวกัน

๓. ส่วนกรณีข้อหาข้อ ๓ และ ๔ ที่เป็นเรื่องเกี่ยวกับการบริหารงานโครงการแก้ไขปัญหาความยากจน นั้น กรมการพัฒนาชุมชนจะได้พิจารณาแนวทางการดำเนินการและแจ้งให้จังหวัดเชียงรายทราบต่อไป  
จึงเรียนมาเพื่อทราบ

ขอแสดงความนับถือ



(นายอภิชาติ โตดิลกเวชชี)  
อธิบดีกรมการพัฒนาชุมชน

สำนักงานเลขาธิการกรม

โทร. ๐ ๒๑๔๑ ๖๐๔๔

โทรสาร. ๐ ๒๑๔๓ ๘๙๐๖